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Funkcje finansowe
Excel udostgpnia caty szereg funkcji finansowych, ktore pozwalaja na obliczanie min. amortyzacji,
szacowanie optacalnos$ci inwestycji czy tez obliczania wysokos$ci sptat miesi¢gcznych kredytu. Ponizej
przedstawimy wraz z krotkim opisem kilka najczesciej wykorzystywanych funkcji finansowych.

Funkcja SLN

Funkcja sty oblicza warto$¢ amortyzacji liniowej $rodka trwatego dla jednego okresu.
SLN (koszt; odzysk; czas zycia)

gdzie xoszt to koszt poczatkowy srodka trwalego, odzysk to warto§¢ srodka trwatego po zakonczeniu
okresu amortyzacji (argument ten nazywany jest nieraz wartoscia odzyskang srodka trwatego) a

czas zycia to liczba okresow, w ktorych §rodek trwaly jest amortyzowany (argument ten nazywany jest
nieraz czasem uzytkowania $rodka trwalego). Wszystkie trzy parametry sa wymagane.

Funkcja DB
Funkcja DB oblicza amortyzacjg srodka trwatego w podanym okresie, obliczong z wykorzystaniem

metody rownomiernie malejacego salda.
DB (koszt;odzysk;czas zycia;okres;miesiac)

Pierwsze trzy parametry sa identyczne jak w przypadku funkcji stn. Argument okres to okres, dla ktorego
zostanie obliczona amortyzacja. Argument okres musi by¢ wyrazony w tych samych jednostkach, co
argument czas zycia. Pierwsze cztery argumenty funkcji sa wymagane, natomiast miesiac (parametr
opcjonalny) to liczba miesigcy w pierwszym roku. Jezeli argument zostanie pominigty, przyjmowana jest
liczba miesigcy rowna 12.

Funkcja DDB
Funkcja oos oblicza amortyzacje srodka trwatego w podanym okresie, obliczona przy uzyciu metody

podwojnie malejacego salda lub innej metody okreslonej przez uzytkownika.
DDB (koszt;odzysk;czas zycia;okres;wspbdtczynnik)

Znaczenie pierwszych czterech argumentow jest identyczne jak w przypadku funkcji ps; wszystkie cztery
argumenty sa wymagane. Ostatni argument, wspotczynnik, to szybko§¢ zmniejszania si¢ salda. Jezeli
wspotczynnik ten zostanie pominigty, to zaktada sig, ze wynosi 2 (metoda podwojnie malejacego salda).
Funkcja SYD

Funkcja syp oblicza amortyzacje srodka trwatego w podanym okresie metoda sumy cyfr wszystkich lat
amortyzacji.

SYD (koszt;odzysk; czasiiycia; okres)

Znaczenie argumentow jest identyczne jak w przypadku funkcji ps i pos; wszystkie cztery argumenty sa

wymagane.
A [ B | C |
| 1 | Pordwnianie metod liczenia amortyzacji
2
| 3 |Koszt 5 000,00 zt
| 4 [Wartoé odzyskana 250,00 zt
| & [lloge akresdw (w latach) 5
&)
| 7 |Rok 1
| 8 |Metoda liniowa 220,00 zt =SLHN(B3; B4; BI)
Metoda rGwnomiemie 2 255 00 7t ~DB(B3; B4; B5; BY)
9 |malejgcego salda

Metoda podwdjnie
| 10 |malejgceqo salda
Wletoda sumy cyfr
wazystkich lat 1483 35 zt =S¥D(B3; B4; BS; BY)
| 11 |amartyzacii

Przyktad zastosowania wybranych funkcji finansowych ilustrujacy réznice obliczania amortyzacji przy
uzyciu roznych metod (sty, pe, poe i svp). Formuly uzyte w kolumnie & zostaly przedstawione w

200000 zt =DDB(B3; B4; BS; BY)

—
)
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kolumnie c.

Funkcja PMT

Funkcja PMT oblicza sptatg pozyczki przy zatozeniu statych, okresowych ptatnosci i statej stopy
oprocentowania. Funkcja ta jest zazwyczaj uzywana w dwoch przypadkach: do obliczania miesi¢cznych
rat sptacania pozyczki oraz do obliczania kwoty miesigcznych wptywow na konto, ktore sa wymagane do

osiagnigcia zalozonej kwoty oszczednosci w danym okresie.
PMT (stopa;liczba rat;wa;wp;typ)

stopa to stopa procentowa pozyczki,

liczba rat to catkowita liczba ptatnosci w czasie pozyczki,

wa to obecna wartos$¢ czyli catkowita suma biezacej wartosci serii przysztych ptatnosci (nazywana takze
kapitatem). Wymienione trzy argumenty sa wymagane.

wp to przyszta warto$¢ czyli poziom finansowy, do ktorego zmierza si¢ po dokonaniu ostatniej ptatnosci.
Jesli argument zostanie pominigty, to jako jego warto$¢ przyjmuje sig o.

typ, to liczba o lub 1 wskazujaca, kiedy ptatnos¢ ma miejsce - 0 oznacza ptatnos¢ na koncu okresu
rozliczeniowego; 1 oznacza ptatnos$¢ na poczatku okresu rozliczeniowego. Jezeli argument ten zostanie
pominigty, to jako jego warto§¢ przyjmowana jest warto$¢ o.

Aby obliczy¢ wysokosS¢ miesiecznych rat splaty kredytu
1. Wprowadz tekst i warto$ci przedstawione na ponizszym rysunku.

2. W komorce &5 wpisz nastepujaca formule:
=-PMT (B2/12;B3;B1)

Powyzsza formula wykorzystuje tylko pierwsze trzy wymagane argumenty funkcji rvr. Argument
stopa jest dzielony przez 12 w celu uzyskania wysokosci miesigcznej kwoty oprocentowania
(dzieje sig tak, poniewaz 1lo$¢ okresow ptatnosci jest podana jako ilo$¢ miesigcy, stad platnosci
beda nastepowaly w cyklu miesigcznym - wszystkie wartosci jednostek czasu musza mie¢ jeden
wymiar).

3. Nacisnij klawisz Enter

A [ B ]
Kwota kredytu 20000
Roczna stopa oprocentowania 11,50%
Okres splaty (w miesigcach) 48

.

b

La

:Wysokoéé miesigczne) raty I -521 ?8!

=
Struktura arkusza przeznaczonego do obliczania wysokosci miesigcznych rat splaty kredytu po
zastosowaniu funkcji pur.

o b

Aby utworzy¢ tabele amortyzacji kredytu
1. Utworz podstawowa strukture arkusza przeznaczonego do obliczania wysokos$ci miesigcznych rat

sptaty kredytu (patrz wyzej).

2. Wprowadz modyfikacje przedstawione na ponizszym rysunku. Upewnij si¢, ze utworzyles tyle
ponumerowanych wierszy odpowiadajacych kolejnym ptatnosciom, ile wynosi liczba rat podana
w komorce &3.
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& B [ ¢ ] D
| 1 |Kwata kredytu 20000
| 2 |Roczna stopa oprocentowania 11.50%
| 3 |Okres sptaty {w miesigcach) 48
4
| & |WWysokosé miesigczne raty -521.78
53
| 7 |Numer raty Saldo poczatkowe | Odsetki | Rata podstawowa
g 1
|9 2
10 3
11 4
12 5
13 B
14 7

Arkusz amortyzacji kredytu

W komorce 58 WPISZ =51.

4. W komorce cg wpisz nastgpujaca formute:
=ZAOKR (B8*$B$2/12; 2)
Powyzsza formula oblicza wysokos¢ odsetek dla danego okresu i zaokragla ja do dwoch miejsc po
przecinku.
5. W komorce ps wpisz nastepujaca formule:
=$B$5-C8
Powyzsza formula oblicza wysokos$¢ podstawowej kwoty, ktora nalezy zaptaci¢ w danym
miesiacu.
6. W komorce 59 wpisz nastepujaca formule:
=ZAOKR (B8-D8; 2)
Powyzsza formuta oblicza poczatkowe saldo kazdego miesiaca, zaokraglone do dwoch miejsc po
przecinku.
7. Uzyj uchwytu wypetniania do skopiowania formuty z komoérki 59 do pozostatych komoérek
odpowiadajacym poszczegolnym miesigcom sptaty kredytu.
8. Uzyj uchwytu wypetiania do skopiowania formut z komorek cs i ng do pozostatych komorek
odpowiadajacym poszczegolnym miesiacom sptaty kredytu.
Tabela amortyzacji kredytu zostata ukonczona - powinna teraz wygladac tak, jak to przedstawiono
na rysunku:
A [ B [ C ] D |
| 1 |Kwata kredytu 20 00000 zt
| 2 |Roczna stopa oprocentowania 11,50%
| 3 |Okres sptaty {(w miesigcach) 43
4
E‘-Nysokos'c' miesiecznej raty 52178 zt
B
ZNumer raty Saldo poczatkowe | Odsetki | Rata podstawowa
B 1 2000000 2t 191 57 a2t 330,11 o
El 2 19 669,69 74 186,50 21 333,28 o
10 3 19336 61 2t 185,31 2 33647 o
11 4 19.000,14 74 182,08 21 339,70 74
[12] 5 18 660,44 7t 176,83 21 342 95 7t
13 B 18317 49 7t 17554 21 3465 24 74
14 7 1797125 2t 17222 2 349 56 7t
15 B 17 621 69 7t 168,67 21 35291 7
16 g 17 268,76 7t 16549 21 356,29 7t
17 10 1691249 74 162,08 21 369 70 74
18 11 1655279 7t 158,63 2f 363,15 ot
KEl 12 16189 64 7t 155,15 21 366 53 7!
Rady
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= Jezeli chcesz mozesz doda¢ na koncu kolumn c i o komorki zawierajace sume wszystkich odsetek
oraz sumg podstawowych rat kredytu (ktéra powinna by¢ rowna wartosci wprowadzonej w
komorce B1).

Aby obliczy¢ wysokos§¢ wkladu niezbednego do osiagniecia w danym okresie
zalozonej kwoty oszczednosci
1. Utworz podstawowa strukturg arkusza przedstawiona na rysunku.

A | E]

| 1 |Kwaota docelowa 30 000,00 zt
Roczna stopa oprocentowania 5.26%

Ol_(re; oszczedzania fw 120

miesigcach)

Wysokosd miesiecznego whiadu I _l

W komorce BS wpisz nastgpujaca formule:
=PMT (B2/12;B3; ; B1)

Powyzsza formuta wykorzystuje pierwsze cztery argumenty funkcji rur, aczkolwiek argument wa
zostal celowo pominigty - z tego powodu po &3 umieszczone zostaty dwa $redniki. Argument
stopa (82) jest dzielony przez 12 w celu uzyskania wysoko$ci miesigcznej kwoty oprocentowania.

w

Nacisnij klawisz Enter

Rady
» Pamigtaj, aby jako warto$¢ argumentu stopa podaé formutg 52/12. Pola argumentow wa i typ
pozostaw puste.

= Aby obliczana wartos¢ wktadu byla pokazywana jako warto$¢ dodatnia powiniene$ na poczatku
formuty (zaraz po znaku réwnosci) umiesci¢ znak minus (-).

Funkcja FV

Funkcja rv oblicza warto$¢ przyszta inwestycji przy zatozeniu okresowych, statych ptatnosci i state;

stopie procentowe;j.
A

| B |

| 1 [Wysakosc miesigcznego whiadu 150,00 zt

| 2 |Roczna stopa oprocentowania 8.50%

| 3 |llosE miesigoy 12
4

| & |Przyszta wartosc inwestycji -1 87181 =#

| B | =Fv{B2/12;83;B1)

FV (stopa;liczba rat;rata;wa;typ)

gdzie stopa to stopa procentowa dla calego okresu, 1iczba rat to catkowita liczba okresow ptatnosci w
okresie splaty, rata to wysokos$¢ dokonywanej wptaty okresowej; nie moze ona ulec zmianie w calym
okresie ptatnosci. Wymienione argumenty sa wymagane.

Argument wa to warto$¢ obecna lub skumulowana warto$¢ przysztego strumienia ptatnosci wedtug
wyceny na dzien obecny. Ostatni argument, typ, to liczba o lub 1 wskazujaca, kiedy ptatno$¢ ma miejsce
— 0 oznacza platno$¢ na koncu okresu rozliczeniowego; 1 0znacza ptatnos¢ na poczatku okresu
rozliczeniowego. Jezeli ktoérykolwiek z argumentéw opcjonalnych zostanie pominigty, to jako jego
warto$¢ przyjmowana jest warto$¢ o.

Argument rata jest $ci§le powiazany z argumentem wa. Argument rata moze zosta¢ pominigty, ale w
takiej sytuacji musi zosta¢ podany argument wa 1 odwrotnie, jezeli argument wa jest pominigty, to
przyjmuje si¢ jego warto$¢ jako 0 (zero) 1 nalezy okre$li¢ argument rata
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Funkcja PV

Funkcja »v oblicza warto$¢ biezaca inwestycji, ktora jest catkowita suma biezacej wartosci Szeregu

przysztych ptatnosci.
A

| E
| 1 |Inwestycja poczatkowa -25 000,00 =z
2
| 3 |Dochéd miesigezny 200,00 z+
| 4 |Roczna stopa oprocentowania %
| & |llosé miesigey 360
B
| 7 |Obacna wartosé inwestycji -24 856 37 2t
g8 =PV(B4/12;B5;B3)

Za pomoca funkcji pv mozesz okresli¢, czy dana inwestycja jest optacalna — przykladowa inwestycja na

pewno nie jest optacalna, gdyz warto$¢ biezaca inwestycji jest nizsza niz inwestycja poczatkowa.
PV (stopa;liczba rat;rata;wp;typ)

Argumenty stopa, 1iczba rat, rata | typ sa identyczne jak w przypadku funkcji rv. Tylko pierwsze trzy
argumenty sa wymagane. Ostatni argument, wp, to przyszta wartos¢, czyli poziom finansowy, do ktorego
zmierza si¢ po dokonaniu ostatniej ptatnosci. Jesli argument jest pominigty, to jako jego wartos¢
przyjmuje sig o.

Funkcja IRR
Funkcja rr oblicza wewngtrzna stopg zwrotu dla serii przeptywow gotowkowych reprezentowanych
rzez wartosci liczbowe.

A [ E] |
| 1 |Raok1 -500
| 2 |[Rok2 150
| 3 |Rok3 100
| 4 |Rok 4 125
| 5 |Rok5 135
| 6 |[RokB 200
| 7|

Wewnetrzna 129

| 8 |stopa zwrotu
g =IRR{B1:B6)

Arkusz pozwalajacy na obliczenie wewngtrznej stopy zwrotu poczatkowej inwestycji o wartosci 500,-zt
w kolejnych latach.

IRR(wartos$ci;wynik)

gdzie wartosci odwolanie do komorek zawierajacych wartosci przeptywow gotowkowych, dla ktorych
bedzie obliczana wewngtrzna stopa zwrotu. Opcjonalny argument wynik to liczba przypuszczalnie
zblizona do wyniku dziatania funkcji rrr. W wigkszosci przypadkéw wprowadzenie argumentu
przypuszczenia nie jest wymagane do obliczenia funkcji trr, aczkolwiek w niektorych przypadkach
(szczegolnie ztozone obliczenia) moze sig to okaza¢ pomocne.
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